

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 23 de Octubre de 1915

Núm. 3060

“EL MERCANTIL,”
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
Tozal 2,1.—TERUEL

CHARLAS FÚTILES

NUESTRO «CUARTO ESTADO».

España es un país enteramente desconocedor de sus hombres de ciencia.

Cuando alguna notabilidad española en el orden científico llega a conocimiento de la generalidad de los españoles es que ya ha sido sancionada en el extranjero. Es necesario leer la prensa extranjera para enterarse de lo que hay en el propio solar, porque la nuestra no sigue el movimiento científico del país. Los hombres de ciencia ofrecen muy poca visibilidad para llamarnos la atención.

Depende esto de varias causas. Una de ellas podría ser el poco amor que la España oficial siente hacia los estudios técnicos. El carácter de nuestra instrucción adolece del grave defecto de su orientación casi exclusiva hacia los estudios literarios. Así es que, salvo los especialistas y los profesionales en un orden científico, la instrucción de los demás carece de base técnica...

Por otra parte, la prensa en general no da a este aspecto de la cultura patria la importancia debida. Quiébrase esto a que los directores de la generalidad de los periódicos no se ha preocupado gran cosa de su propia preparación.

En cambio da una preferencia marcadísima a las cuestiones artísticas y políticas; de ahí que estemos más familiarizados con los nombres de nuestros artistas y políticos que con los de los hombres de ciencia.

La prensa gráfica a su vez, que por su carácter novelero ha adquirido tantos dominios, cree haber realizado una gran obra de cultura cuando buena parte de su espacio se dedica a publicar nombres de cómicos, jugadores de fútbol, con sus intimas, generalmente casadas, o cuando menos como las de los hombres de la investigación científica.

Entra la atención de los lectores en aquellos que crean servidumbre a las aficiones, cuando, en vez de contribuir al desarrollo de la mentalidad ansiosa,

El pueblo bajo, desde luego, no se entera de nada, porque apenas lee. Puesto a ignorar desconocerá los nombres de Cajal, de Carracido, de Benavente, de Posada, etc., pero sabrá que hay, para hacer las delicias del país, un Romanones, un Dato, un Belmonte, unos Gallos, una Chelito y hasta un «Silvela.» De las eminencias españolas en el campo científico conocerá quizá los nombres de Echegaray y Azcárate; uno y otro por lo que han figurado en la política; aquel, además, por su alto relieve en la dramática española, y paren ustedes de contar.

Estas reflexiones me las sugiere uno de los últimos números de «Nuevo mundo,» como podría sugerírmelas otro cualquiera de cualquiera otra revista, en el cual se dedica una página y un retrato a la figura eminente de Azcárate, y dos páginas con seis fotografías al *ilustre* golfo «Silvela.»

En el mismo número puede verse además un trabajo con el título despectivo «¡Oh la ciencia!» en el que la fantasía de su autor no ha encontrado más motivo de desdén hacia aquella que el caso inaudito de dos ilustres ingenieros, también hijos legítimos del astro literario del mismo autor, que no han tenido habilidad para montar una estufa doméstica.

Y esta es la Prensa que modestamente se atribuye la categoría de «cuarto estado.»

Naturalmente; puesto que va detrás del tercero y del segundo... y del primero.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

DE EDUCACIÓN

Pensamientos grandes en renglones cortos

Hay que hacer luchadores.

El niño mimado o consentido es un vencido del día de mañana.

Sus victorias se reducirán a ser el tormento de sus padres, a quienes se imponen con la tiranía del capricho del antojo y la pasión.

Hay que luchar para dominarse y dominar los obstáculos de la vida, y el que hace en todo su gusto desde pequeño, después rabia, y se desespera cuando no lo puede hacer.

Hay que luchar, no para ser rico, ni poderoso, ni harto de placeres, sino para saber y poder vivir con modestia y para bien de Dios y de nuestros semejantes.

Huid de la fiebre de la avaricia y ambición.

Utilidad con dignidad.

El ejemplo del utilitarismo reinante, indica la necesidad de curar esa enfermedad social; y cuando la enfermedad es más grave y difundida, el empeño ha de ser mayor.

Que haya Panzas, pero también Quijotes.

Que haya estómagos, pero a la vez cerebros y corazones.

Que si la gente adora el becerro de oro, no falte un Moisés que lo derriba y convierta en polvo.

El educador es algo más que un mercachifle y mucho más que un cebador de reses para la matanza.

¿Por qué la niña rica trata a la criada con aire de superioridad?

¿Y el amo de taller a sus oficiales?

¿Y el oficial al aprendiz?

¿Y el encargado de una obra a los operarios?

¿Y el cabo a los cuatro soldados?

¿Y el sargento a los que bajo él están?

Porque no están educados en la humildad, y han tomado por autoridad el tono altanero, la cara feroche, la palabra dura y a veces el palo brutal.

Tales mandarines no saben lo que es el hombre y son inhumanos, no saben lo que es el cristiano, y ultrajan a Cristo personificado en cada niño y en cada pobre y pequeño del mundo.

¡Qué necesidad hay de educar en humano y cristiano!

Ricos y pobres en uno.

Todos son hijos de Dios, todos van para hombres, los hijos de los ricos como los de los pobres, y es dichosa la unión de éstos en una misma casa de educación, donde el rico dejará su vanidad y el pobre su tosquedad.

Inconvenientes hay en esta conjunción, pero también hay ventajas, y sabiendo el maestro educar, con los unos corrige y lima a los otros. ¿No sería mayor el inconveniente de la separación? Que aprendan los ricos a tener por iguales a los pobres; que aprendan los hijos de los pobres a portarse con la dignidad y finura del que vale, tenga o no tenga bienes.

Andrés Manjón.

(De nuestro servicio especial)

Crónica Científica

El frío y la guerra.—La alimentación invernal.—La más apropiada.—Buenos ejemplos.—El alcohol.

Desde que los fríos y las nieves comenzaron a someter a las más duras pruebas a los ejércitos que peleaban en Bélgica y en el norte Francia, «la lucha contra el frío» constituye una de las mayores preocupaciones de las «gentes de reserva.»

Madres y hermanas, esposas o novias especialmente por lo que se refiere a Francia, practican toda el arte de diligencias para poner a los seres amados al abrigo de las intemperancias invernales e instituciones poderosamente organizadas, han extendido con profusión a lo largo de las líneas, trajes de lana, felpadas y otras prendas de abrigo.

Pero ¡ay! estas son únicamente medidas conservadoras, y no se puede pensar en la conservación de lo que no se posee.

Antes que pensar en conservar el calor, es preciso pensar en crearlo; dar al convaleciente en invierno la alimentación apropiada, la que necesita para que en su organismo se desarrolle el número de calorías que ha de mantenerlo vigoroso y enérgico, ante los ataques del enemigo y ante las inclemencias del invierno.

Ateniéndonos a los datos hechos públicos acerca de problema de tanta importancia, si la Intendencia militar francesa merece alabanzas respecto a todo cuanto concierne a la calidad y a la cantidad de los artículos suministrados a las tropas, lo mismo que a la regularidad de

Antiguo y Acreditado Comercio
de Tellos de “El Ferrocarril,”
23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

sejan las enseñanzas de la física — química biológica.

La ración ordinaria del soldado francés, se compone de 700 gramos de pan, 500 de carne fresca, (vaca) y 30 de tocino, además de café y azúcar. Bien considerados los 30 gramos de grasa, no representan el valor de una pequeña parte de tocino, buena para dar buen gusto a la sopa, pero insuficiente para constituir un elemento serio de nutrición. Por lo tanto, se puede decir que prácticamente el tocino y las grasas no figuran actualmente en la alimentación del soldado francés, lo que es muy de lamentar si se tiene en cuenta las propiedades de este alimento, con respecto al calor que puede producir en invierno.

Recordemos algunas cifras obtenidas en experiencias de laboratorios. Por cada cien gramos de alimentos ordinarios, las cantidades de calor suministradas al cuerpo humano, son, en números redondos y aproximadamente: de pan, 250 calorías; de carne magra de vaca, 100; de idem grasienta, 300; de jamón entreverado, grueso y magro, 400; de grasas y aceite, 800.

Los alemanes en su mayoría sin duda por vivir en un país frío, tienen la costumbre inmemorial de seguir un régimen alimenticio especialmente grasiento. Hacen abundante consumo de carne de cerdo, a la cual puede suplir en tiempo de relativa escasez o de excepcional consumo de calórico, la provisión personal de tejido adiposo generalmente muy cargado en ellos. En campaña los embutidos figuran entre los principales recursos de alimentación suministrando calorías seguramente inútiles en el buen tiempo, pero muy provechosas durante el invierno.

Los ingleses, más refinados, consumen mucho «bacon»; es decir, jamón bien curado, excelente bajo todos sus aspectos.

Pero el mejor testimonio que puede citarse en pro de lo conveniente que es la alimentación grasienta en el periodo invernal, es el de los esquimales. Está comprobado que si estos soportan los grandes fríos durante los meses de la penosa noche polar, es por que la carne grasienta de foca, constituye una base de su régimen alimenticio, y aun beben en abundancia el aceite poco apetitoso de este beneficiador anfibio.

Contra el frío muchos han recurrido al alcohol, y si no se examina la cuestión de su consumo más que desde el punto de vista del calórico suministrado se podrá deducir que esta práctica es racional, pero el alcohol entra muy vivamente en la circulación y no produce el efecto prolongado de la grasa. No hay necesidad de insistir acerca de las nefastas reacciones que causaría en los organismos el uso de este excitante, si en lugar de ser excepcional, se convirtiera en costumbre. La práctica de los hospitales militares, en los cinco meses de guerra, ha demostrado una vez más que

cial muy reducido, constituyendo rápidamente un contra valor en los ejércitos.

En fin, que el empleo del jamón, del tocino, de los embutidos y de la manteca en la alimentación de invierno del soldado en campaña, tiene tantas ventajas sobre el de otras materias alimenticias, que está fuera de dudas debe constituir la base de sus raciones.

DR. OX

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

	Pesetas 100 kilos
Chamorro.	35'00
Chamorra.	35'00
Jeja.	34'50
Candeal.	34'50
Royo.	34'00
Morcacho.	29'00
Centeno.	26'50
Cabada.	21'00
Avena.	00'00

Fonógrafo público

(SECCIÓN ESCRITA POR EL PÚBLICO.)

Sr. Director de EL MERCANTIL.

Sr. mío: Me llega al alma el espectáculo que casi todos los días festivos se presencia en la Plaza del Mercado y por ello y creyendo cumplir con mi deber, ya que todo ciudadano tenemos la obligación de denunciar los malos actos y el incumplimiento de las leyes, me permito poner en conocimiento de los Sres. Gobernador y Alcalde de esta ciudad, que con el mayor escándalo se venden en aquella Plaza, cardelinas, pajaritos y otros infelices pajarillos que son cazados por desaprensivos seres.

¿No existe una ley que prohíba terminantemente la caza de estos animalitos que tanto nos alegran cuando salimos al campo, y tanto benefician al agricultor?

Si así es, ¿Porqué no se cumple? ¿Será por ventura, porque los agentes de la autoridad ignoran la existencia de tal ley.

Yo ruego, pues, a los señores mencionados, que sin pérdida de tiempo, esta noche misma, ordenen a sus funcionarios que impidan a todo trance la caza de estos pajarillos y que castiguen con dureza el incumplimiento de esta progresiva «Ley de protección a los pájaros.»

UN VECINO.

F. Jover Martínez
DENTISTA

Dientes artificiales
Operaciones sin dolor

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indispensable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	Pesetas 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10

AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PÚBLICAS

ACADEMIA HERREROS—SALUD 13, MADRID

Preparación para las oposiciones anunciadas bajo la dirección del INGENIERO DE MONTES D. Juan Herreros, autor de obras de texto del tercer grupo.
Pidanse Reglamentos con datos sobre las carreras y estudios.

ACADEMIA GUTIERREZ GARCIA

Aduanas—Correos—Telégrafos
Radiotelegrafía

Preparación completa para el ingreso en las citadas carreras por esta antigua Academia de Barcelona, hoy domiciliada en Teruel. Solo se admiten número limitado de alumnos *internos* o *externos* para cada preparación. Profesorado titular competentísimo.

—(SALVADOR 38)—

¡NOVEDAD! La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DE VENTA:
EN
TERUEL

DRUGUERIA DE
FERMIN RODRIGUEZ
Tozal 24,

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALECIMIENTOS y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Incrementa el apetito, mejora las digestiones, aumenta el peso, etc.

Los ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Valle-Jean. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á destiempo (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 pesetas

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.
VALENCIA

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni
Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN

por Malaquías Marco.--Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencereis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidoncos de Lujo de 5 á 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDA

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración. Se remite por certificado abonando 10'00.

LA RUEDA DE NORIA

Alí, allí estaba, casi escondido en el hueco de un portal, alzando de vez en vez la mirada al cerrado balcón, ya que la maldita lluvia, nunca más inoportuna y estúpida, seguía cayendo menuda y...

Tras el balcón, recogiendo ligeramente con su manita de nieve el finísimo cristal, frunció los labios en un mohín infantil ójajo, el cielo encapotado y plomizo. Hubiera preferido una tormenta...

Para el mes en que San Pedro viene tras el de San Juan, cumplirá Marietina diez y siete. Era tan linda como revoltosa, reidora y cantarina como un pájaro, dicharachera y amiga de zalemas y mimos.

Y ya era toda una mujer hecha y derecha! ¡Ahí es nada; diez y siete años; diez y siete...! ¿Qué se figuraría la nena...

que era un año, ni que diez y siete? Para ella, los números, relacionados con la edad de la mujer adquirirán un valor extraordinario. No era una niña, ¡qué había de serlo! A ver; uno..., dos..., tres..., cuatro..., cinco..., seis..., siete..., ¡ocho..., nueve..., diez..., ¡diez...! ¡Uf! ¡Una barbaridad, una barbaridad...! Lo dicho: que era ya una vieja, y una vieja sin novio.

Pero... vamos, vamos a cuentas Marietina. ¿Cómo tiene que ser el esperado? ¿Alto? ¿Bajo...? ¡No, no! Alto, alto. ¡Vamos...! no muy alto; como papá por ejemplo, y... hasta un poquitín más.

Bueno. Y ya formado con la loca de la casa, y hasta con las manos, que no permenecieron quietas ni un segundo, el tipo a su gusto, quedó mirando al techo, como si al conjuro de su charla encantadora hubiera de aparecer de improviso el galán alto, no muy alto, ni grueso ni delgado, de una color indefinida, para consultarle si había de usar corbata y cómo sería, único punto que quedó por dilucidar en el caprichoso soliloquio.

...Pero un día, mejor dicho, una mañana, una hermosa mañana de sol, después de oír su misita en las Calatravas, durante la cual leyó y rezó muchas oraciones—que a esto le enseñó la abuela,—al descender por la escalinata del tem-

plo acompañada por la doncella, cruzóse con un joven oficial del Ejército que quedó mirándola con terca insistencia. La nena echó a andar Alcalá abajo sin acordarse de abrir la sombrilla, un poco azorados sus movimientos y sin saber ciertamente en qué mano había de llevar el bolsito de raso. ¡Fue mucho aquella mirada! El militar descendió también desde el último escalón y comenzó a seguir a Marietina. Pasaron por el Prado, a aquella hora abigorrado de niños gozosos, reidores y danzarines. ¡Que lindos los macizos del paseo, qué encanto en los árboles floridos, que fresco y armonioso el rebotar del agua clara en las conchas enormes y mohosas de la antañona fuente!

Y a tenemos aquí a Marietina, a la linda y revoltosa Marietina, presa de una intranquilidad, de un desosiego jamás sentido, cuchicheando con la doncella, saliendo varios días a la calle y volviendo malhumorada y colérica por la pasividad de aquel zopenco, que sólo, sólo se atrevía a mirarla. ¡Ya estaba ella harta de tantas miradas y de tantas risas! ¿Si sería miedo? ¿Se lo iba ella a comer acaso...?

Y, mire usted por dónde, aquella tarde, cuando, según confidencias de la doncella, había suplicado el galán insistentemente la salida, vino la lluvia, la maldita lluvia, a malograrlo todo.

La niña, junto al cristal, dejaba volar su loco y atrevido pensamiento. Recordaba sus inconmensurables diez y siete años, la hermosa mañana de sol, las miradas y las sonrisas, el canto de los niños bajo las copas fantasmales de los árboles. Todo le parecía un sueño. Pero no; allí, allí estaba, casi escondido en el hueco de un portal, alzando de vez en vez la mirada al cerrado balcón... Era la realidad con uniforme.

Sola está Marietina, sentada a su mesita de palosanto. Tiene apoyada la cabeza en la siniestra mano, que casi se pierde entre las crenchas doradas de su pelo. En la diestra, la pluma de marfil. Encima de la mesa, unos plieguecillos de pa-

pel rosa. ¡Qué bella está la nena bañada en la luz pálida de la lámpara blanca! Piensa, escribe, tacha lo escrito, vuelve a escribir, releo lo trazado y torna de nuevo a tachar. ¡Otro plieguecillo, y otro, y otro...! Marietina se desespera. Unos comienzos le parecen demasiado secos, extremadamente fríos; otros, por el contrario, pecan, a su juicio, de efusivos; es el «sí» horro de disimulos, sin eufemismos, casi a boca de jarro. Y esto no está bien, ¿que ha de estarlo? Puede suponer el oficio que rabia por novio y que por este motivo hace cara al primero que le dice «ojos negros tienes». Y él, ni esto le ha dicho. Casi a punto está de darle calabazas. ¿Por qué no? Pero luego piensa en la constancia de sus galanteos, ¡pobrecito! en las horas y horas transcurridas bajo el balcón—aquella tarde, por ejemplo, apesar de la lluvia—; en que no es del todo despreciable; en sus diez y siete años... ¡Eh!, que le dice que sí. No hay vuelta de hoja. Pero... ¡Dios santo! ¿Cómo, cómo...? Y sus lindos zapatitos repiquetean en el suelo terca y nerviosamente.

—¿Qué es eso, revoltosilla de los diablos?—exclama mamá Antonia abriendo la puerta de la salita.

Súbita, como ladrón sorprendido infraganti, limpia, arrugándose, de plieguecillos la mesa; devuelve a su lugar la pluma; compone su ademán; álzase rápida de la silla, y, ligeramente, coloreada sus mejillas y entreabierto los labios por una sonrisa forzada, corre al encuentro de la anciana.

—¡No, no...! ¡Nada, abuelita...! Yo no hacía nada... Una carta a Charito, ¿sabes? Bueno; ya está la mesa puesta, ¿verdad...?

Mamá Antonia miró fijamente a Marietina por encima de sus gafas de concha. Lo comprendió todo. Bien es verdad que para ella no habían pasado inadvertidos los galanteos del militar. Ante la serena mirada y la dulce sonrisa de la abuela, que todo lo disculpaban, perdonándolo todo, la nena bajó sus claros ojos al suelo y comenzó a gimotear.

Se abrazaron. Entre lloros y mimos, consiguió saber la anciana el grave aprieto en que se encontraba metida su nieta.

A poco volvió, trayendo en la mano una cajita de plata repujada. Y a igual que en tiempos pasados, cuando Marietina palmoteaba gozosa esperando del fondo de aquella caja algún collar para su garganta o algún anillo para sus dedos, mamá Antonia abrió con dos llaves

diminutas y pulidas el argentado estuche y sacó, ante la infantil estupefacción de la nena, no la joya de rubies ni el ointillo de brillantes, como cuando niña sino un legajo de papeles, cuidadosamente atados con incolora seda, que ya era una mujer, Marietina.

—Toma—dijo después de un rato de rebusca—. Copia eso, variando, como es natural el nombre. Es el borrador de mi primera carta de novia. Por cierto que también tu abuelo era por aquel entonces alférez de los Ejércitos nacionales. ¡Que Dios haga a tu pretendiente general y a ti abuela de una nieta como tú!

Y Marietina comenzó a escribir. ¡Cómo corría la pluma de marfil sobre el rosáceo y estirado papel! Eso, eso era lo que ella quería decir. ¡Oh!, qué bien que interpretaban su deseo los largos garabatos de aquel plieguecillo tostado por el tiempo y oloroso con un perfume suave y desconocido.

—¡Así! ¡Cierra la carta, que esos pasos son de mamá!

Y es que el amor en la rueda de noria de la vida, a través de los siglos y de las costumbres, es siempre el mismo, y las mismas siempre sus palabras.

PEDRO MASSA.

ESTOMACAL
DIARRREAS
Con el Elixir Salz de Carlos
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

empeñaba todos los días las funciones de su ministerio cerca de las almas juveniles y rectas jamás inficionadas por el veneno de la civilización? Estos casos complejos de conciencia, no los había visto nunca más que en teoría, en sus estudios del seminario. Solo sabía lo que los casuistas le habían revelado. Así, pues, la exposición del joven escritor le mostró una herida tanto más terrible cuanto que parecía indicar un pecado contra el Espíritu Santo, el más grave de todos. El sacerdote sintió inmensa compasión ante aquella angustia. —Ya está dicho!—terminó Trémour.—Todo me desagradaba en el mundo civilizado me ha mostrado toda la falsedad de la voluntad humana, todos los refinamientos de la bribonería. No encuentro nada que me parezca lo bastante elevado para motivar un esfuerzo. Es más, creo que todo esfuerzo va seguido de una recaída mucho peor que la enfermedad. Además, ¿qué objeto tienen esas tentativas inútiles? ¡Prefiero someterme a mi destino. Esto y en mi época que me arrastra a pesar de to la mié... Prefiero cerrar los ojos y abandonarme a la con... era, si el término no es impropio, una profesión de fé y... día responder a esto el abate Kériard? la lab... tud, su inesperienza, su estupor frente a un est... lo que hasta entonces nada le había hecho praxepir... e cerraron la boca. Y, además, ante este escéptico... así tuvo miedo de su inferioridad, y, lesconfió de sí... sus fuerzas. e, pues, a responder lo siguiente, sobre poco más o... se calumnia y veía las cosas demasiado negras;

nunca se debiera dudar de la bondad de Dios, cuya misericordia es infinita. El que hoy está desesperado, se regenera mañana por efecto de la gracia. En cuanto a él, creía firmemente y estaba convencido de que pronto tendría el literato pruebas manifiestas de la intervención divina. Todo esto, lo dijo algo apresuradamente, sin estar bien seguro de que su interlocutor le escuchaba. Pero se engañaba. Trémour le atendía, salicita lo, a pesar de todo, por una necesidad de creer que está en el fondo de toda duda, esperando una palabra decisiva, convincente. ¡Ay! la timidez del abate privaba a su acento del fuego necesario para la persuasión. No era ese tono el conveniente para volver a la verdad el alma enferma del literato. Este volvióse a medias y miró al sacerdote de reojo, una sonrisa irónica dibujóse en sus labios. ¡Sin embargo, no se burló. Pero cuando comprendió que el eclesiástico no le daría la réplica esperada, suspiró profundamente y, fué el primero que se apresuró a abandonar semejante conversación. Iba a refugiarse en las vulgaridades corrientes de la política, cuando, de repente, un espectáculo llamó su atención y la fijó en los movimientos del canal. Un barco de vapor llegaba empenchado de humo disminuyendo su velocidad para dirigirse al puerto mercante de Brest. Desde el puente en que se encontraban, los dos hombres podían distinguir hasta las facciones de los pasajeros, Trémour lanzó una exclamación: —¡Toma! ¡Gildas! ¡mi hermano Gildas! En su rostro se leía una expresión de alegría y de cariño.

PREPARACIÓN DE COMERCIO Y DE BACHILLERATO

EN EL Colegio del Angel Custodio DE CALATAYUD

incorporado al Instituto General y Técnico de Zaragoza, dirigido por D. Julián Librada Sesma, Presbítero, Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro

Habiendo solicitado el ingreso en este Colegio, después de comenzar el curso académico, varios alumnos de Comercio, y aun alguno de Bachillerato, la Dirección, deslirando a los deseos de personas que le son gratas, ha acordado admitir durante algunos días solicitudes de ingreso, bien entendido que, terminado el plazo concedido, ofracerá las naturales dificultades la admisión de nuevos solicitantes.

Calatayud, 16 de Octubre de 1915. El Director JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

VINO CLARETE DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

El cupón
La Dirección General de la Deuda comunica al Sr. Delegado de Hacienda, que desde el día 1.º de Noviembre próximo se reciben en esa oficina el cupon número 58 correspondiente a un trimestre de intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100; así como los títulos de la expresada deuda amortizables en el sorteo de 15 del actual, cuya admisión deberá realizarse sin limitación de tiempo cuidando de que se cumplan las oportunas prevenciones para tales casos estatuidas.

De la Audiencia
Hoy continúa viéndose la causa sobre sedición y lesiones del Juzgado de Albarraón contra Manuel Gómez Barrera y 22 más.
Ha informado el Ministerio Fiscal, quien ha modificado las conclusiones retirando la acusación que sostenía contra una procesada, y dos defensas; quedando para mañana, otras dos defensas, resumen, veredicto y sentencia.

Si quiere usted ver el práctico sistema que para la enseñanza de carreras técnicas e idiomas emplea «El Centro Internacional de Enseñanza», visite al Agente en Teruel, Agustín Pérez, Carrasco, 10, quien dará demostraciones prácticas con el gramófono.

De Mercados
El Sr. Inspector de Mercados ha denunciado a una lechera de Villaspesa, por traer a la venta la mercancía en malas condiciones.

Denuncia
La guardia municipal ha denunciado a una vecina de los Arreñales por sacar estiércol a la vía pública.

Registro civil
Inscripciones últimas
NACIMIENTOS
Carmen Burgos y Armillas, hija de Angel y de Julia.
DEFUNCIONES
Carmen Maicas y Martín, de 17 meses.
Tomás Muñoz y Navarro, de 28 meses.
Pedro Domingo García, de 3 días.

Para todos nuestros lectores
Regalo de 20.000
calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Nestal, Colegiata, 5, Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito han alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente retocada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque sólo se admitirán del 1 al 5 de Noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos. Como de costumbre, toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPÓN
acompañando de una fotografía y 395 pts., da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

José Estevan Serrano
Corredor Colegiado de Comercio
Despacho: Democracia núm. 31-2º. Teruel.

Ricardo Sánchez Herrero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantil. Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27 TERUEL 2.º

Máximo Miguel Morales
Corredor de Comercio, Colegiado.
Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.
LA BUENA
COTIZACIÓN DE AYER

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and 'Acciones', listing various financial instruments and their prices in Pesetas.

EL CANTABRICO
Pescadería de Rodriguez
24, San Juan, 24
Nota de precios del pescado fresco de hoy
22 de Octubre de 1915

Table listing prices for various types of fish: Merluza, Luz, Besugo, Calamares, Sardineta, Gallineta, Almejas, Anguila, Congrio, Bogas, Truchas, Salmonete, Langostino, Palayas, Lengüados, Pajel.

OPERARIAS
Se admiten de más de 14 años en la fábrica de D. Manuel Bernad, Santiago 9.

DEL TELEGRAFO
Más tropas en Salónica
Continúa el desembarco de tropas anglo-inglesas en Salónica.

Submarinos alemanes han intentado interrumpir el desembarco, pero fracasaron.

Grecia e Inglaterra
Según The Daily Telegraph, Inglaterra, ha ofrecido dar a Grecia la isla de Chipre tan pronto como se decida a ponerse al lado de los aliados.

Del oficial alemán
En el teatro occidental de operaciones nada ocurre digno de mención.

En el oriental, Hindenburg ha conseguido nuevas y señaladas victorias desde Porkovitz al mar. Ha hecho 1.725 prisioneros y cogido seis ametralladoras.

El príncipe Leopoldo ha rechazado a los rusos al Este de Bankowiesch, El avance del enemigo fué contenido por un contraataque.

En el Styra han tomado los combates una amplitud grandiosísima. Parte de una división alemana tuvo que retroceder ante la superioridad del enemigo, hasta las posesiones de retaguardia, dejando en poder del enemigo algunos cañones. Continúa el contraataque.

La guerra en Serbia
Amsterdam.—Los búlgaros han avanzado al Sur y Oeste de Egrej Palanaca. Han apresado a 2.000 serbios y 12 cañones.

Este ejército búlgaro se dirige a Kumanovo.
—Servia.—No es cierto que los búlgaros hayan cortado el ferrocarril en Wrina pero si que han ocupado dicha ciudad.

—Nordeich.—Los austro-alemanes han desalojado a los serbios de las posiciones fortificadas que ocupaban. Después de rechazar a los serbios avanzan los austro-alemanes hacia Spebojevac.

Actualmente combaten los búlgaros en Negotin. Más al Sur han llegado hasta Kujacevac.

—Nisch.—La situación del ejército serbio en el Norte se hace muy difícil. Actualmente está aislado de Salónica.

—Nisch.—Las tropas búlgaras que han invadido el territorio serbio se entregan a toda clase de atropellos.

CAL HIDRAULICA ACEMENTADA
SUPERIOR PARA TODA CLASE DE OBRAS
SACO DE 48 KILOS 150 PESETAS, SIN ENVASE
CASA SANCHEZ
19, TOZAL, 19.—TERUEL

Los italianos
El parte oficial de Roma, dice: Conseguimos nuevos éxitos en Tirol y Trentino.

Ocupamos por asalto una fuerte posición en el monte Medino apesar de que era protegida por baterías austriacas.

También ocupamos monte Setodo continuando felices acciones en la zona Folzarego destruyendo los atrincheramientos enemigos.

Los aviones austriacos, apesar del temporal, bombardearon el centro de aviación de Asiövizza.

Marina y Viniegra
El general Sr. Marina ha salido ya de su domicilio, restablecido, por completo, del accidente que sufrió. También ha experimentado mejoría el teniente de la Armada señor Viniegra.

Los médicos se mostraban más optimismos que anteriormente.

En Gobernación
Al recibirnos el Sr. Sanchez Guerra nos comunica algo de su conferencia por telefono con el señor Dato.

Este—dice—le ha ratificado que sale esta noche de San Sebastian acompañando al Rey y a la reina D.ª Cristina para llegar mañana a las diez.

Nada le ha dicho el Sr. Dato de celebrar Consejo mañana por la tarde segun se espera.

Preguntado el Sr. Sanchez Guerra si era cierto que había presentado la dimisión el Sr. Andrade, ha dicho que él no la había recibido, y abierto así el camino para hablar de la cuestión política aludio esta conversación.

El Sr. Sánchez de Toca
El ilustre presidente del Senado ha hecho declaraciones que tienen importancia en los momentos actua-

les aún cuando no sean reflejo del pensamiento del gobierno.

Ha apuntado la probabilidad de que se retrase la apertura de las Cortes, hasta la segunda quincena de Noviembre.

Opina que siendo las elecciones el 7 se ha de retrasar la presencia de los diputados en Madrid por estar atendiendo a las elecciones en sus distritos.

Así—dice—se corre el riesgo de no poder celebrar sesiones por falta de número.

Por otra parte, no distraendo a los diputados, la lucha electoral será más fuerte, más robusta.

Vé otro peligro en los catalanes que, aprovechando la flojedad de la mayoría por la ausencia de muchos diputados, podrían con facilidad entablar debates que comprometieran al gobierno.

Estas manifestaciones del Sr. Sánchez Toca las interpretan algunos en el sentido de procurar con esa larga un gabinete intermedio para llegar al poder las izquierdas.

A la espera
El Sr. Conde de Romanones ha dicho que la actitud de los liberales será de prudencia, pero si el Sr. Dato se declarase impotente para seguir gobernando, reclamaría el poder y plagiando las famosas palabras del señor Moret, diría: «ni una hora más».

NOTAS UTILES
Matadero
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:
Carneros... 5
Ovejas... 32
Corderos... 0
Cabritos... 11
Terneras... 2
Vacas... 0
Toros... 0
Cabras... 2

60 PEDRO MAEL

—¿Su hermano?—preguntó el abate sorprendido.—¿No acaba usted de decirme que es hijo único?
—Si,—respondió Trémour riendo—mis padres no tuvieron más hijo que yo. Pero soy también «hijo» de una excelente mujer que fué mi nodriza, y ese muchacho que ve usted ahí es el único que le vive de los hijos que dió a Francia.
Y el literato señalaba el remolcador que pasaba a sus pies. El barco estaba tan cerca, que Trémour gritó, uuiendo sus manos a modo de bocina:
—¡Gildas! ¡Ehl! ¡Gildas!
El joven le oyó a bordo del vapor, y se volvió. Reconoció al que le llamaba, y quitándose alegremente la gorra, respondió:
—¡Buenos días, señorito Pedro, buenos días!
El remolcador, dejó de estar al alcance de la voz, y ya no hubo más que un cambio de señas entre los dos jóvenes. Entonces, Trémour dijo volviéndose hacia el sacerdote:
—Le he hecho a usted perder tiempo y andar bastante más. Voy a condenarle a mi compañía para el regreso y le voy a acompañar a Brest. ¿Le molestará ésto?
—No, no le molestaba al buen Kériader. Y además, el incidente que acababa de ocurrirle le había proporcionado, según creía,—la respuesta al escepticismo burlón de su compañero.
—¿No me decía usted hace poco, señor de Trémour, que todo le desagradaba que nada le gusta? Me parece, sin embargo que tiene usted todavía un rinconcito en el corazón, ocupado por el cariño.
El escritor sonrió de nuevo, pero no irónicamente.
—¡Ah! tiene usted razón. Es cierto que me queda eso,

CARIDAD 57

de colocar al necio «a la altura de su ideal», con el que acaba por confundirse.
Pero, el hombre descorazonado y hastiado, sólo justifica las terribles palabras de la Escritura:
Homo quum in profundum venerit, contemnit.
Y Pedro de Trémour había descendido al fondo de su conciencia y de todas las conveniencias; por lo menos él lo creía así.
Dominábale un astío inmenso, ya no encontraba placer en nada. De buena gana hubiera gritado al sol que se apagara, a su corazón que dejara de latir. Pero tal vez en esto estaba el sufrimiento más agudo de la duda: hasta la misma voluntad se aniquila en semejante enfermedad; la energía desaparece. No hay valor para negar en la práctica lo que no se cree; lo que quisiera arcanear del corazón, en él se conserva.
¡Más aún! se agarra uno a ello como el naufrago a la tabla con la que las olas juguetean. Y, si esto se consigue, no llega uno al nirvaní. Expulsado del alma, arrojando del centro de periferia, el desso se refugia en los sentidos. El animal se vecha de lo que respira el angel. Sólo la muerte, el eterno previsto, puede poner término a este conflicto, a esta tortura del alma por el cuerpo y del cuerpo por el alma.
Tal era la diatesis deplorable que se reveló a los abate Kériader, cuando Pedro de Trémour acabó su «lógica» exponiéndole claramente, sinceramente la «misura» desequilibrado.
El sacerdote era demasiado joven,—pues que se treinta años—para poder poner en esta llaga el bálsamo de experiencia. ¿En dónde hubiera adquirido, además, experiencia, él, humilde vicario de una iglesia de pueblo?